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A társadalmi kérdésekkel úgy vagyunk, 
mini az országgyűlési képviselők az ország ba­
jaival s a nemzet jogsérelmeivel. Sobse fogyunk 
ki belőlük, sőt minél többet foglalkozunk velők, 
annál több társadalmi bajt fedezünk fel.

Valóságos sárkány-faj ez, mely egyes ver- 
o.fppekből is tömegesen születik. Parányi oknak 
sokszor jelentékeny következményei lehetnek ép 
úg\\ mint a méreg-szeme.rnek. Társadalmunkban 
mar igen sok méreg-szem or van elhintve, melyek 
lassan-lassan felemésztik azt. A hajdan oly erős, 
egészséges test ma »ínyük, s külsejét bevonja 
az aszk, r rémi tő sápadtsága.

És mi ennek a testnek, ennek a társadalmi 
testnek vagyunk párány-részei 1

Mi mozguns. mi működünk abban, de mű­
ködésünk nem életre való. Benne van a szét 
mállás, a felbomlás kóranyagja, mely évről évre 
működik, mint egy undorító tályog, mely, ha a 
társadalom ncmiőjének javító fegyvere kivágná 
is. újra megnövekednék, meri annak forrása mi 
bennünk van az emberekben, kik mozgó pará­
nyái vagyunk a társadalom testének.

Hogy is ne, hisz ossz m ű k ö d é s he­
lyett ellen működést, .lelkesedés 
helyett elzsibbasztó közöny t, ü g y s z e- 
retet helyett léha önzést látunk minden 
téren.

S ha tudunk eszközöket találni, melyekkel 
sikeresen lehet küzdeni az ellentétes törekvések 
ellen : de már megbénul minden igyekezetünk, 
midőn megrögzött érdek nélküli seggel, léflenségbe 
burkolódzó közönynyel állun - szemben, mely 
szárnyát szegi minden nemesebb fellendülésnek, 
s útjába áll a jók haladni-akarásának.

Közöny é s egyéni önzés!
Gyönyörű jelszavai a léhaságnak, mely dad­

va t terem a nyilvánosság terén.

Felelte igen megfogyatkozott azok száma, 
kiket az eszme lelkesít, hogy az eszme valóság­
gá legyen. Pedig de sok .valóság" ránk férne, 
a mi most csak — mese.

Mondják, rósz időket élünk, niég most min­
denkinek a maga baja. igen, de hát azért vesz­
ni hagyjuk azt, a minek mindnyájan édes gyer­
mekei vagyunk. Azt a társadalmi közjót, mely 
minket szeri-tettel fogad magába . . .

Az önszeretet annyira kizsákmányolna min­
den érdeklődést, hogy a közdolgokra mi sem 
marad ? . . .

Közel két éve, hogy a fellángoló lelkesedés 
újra megszólaltatta városunkat! a dal Múzsáját.
J 888. február havában tizenhárom évi pihenés 
után újból megalakult a szarvasi férfi dalkar. 
Csüggeteg lelkek már akkortájt mondogatták, 
hogy társadalmi viszonyaink között ephemer- 
éietü lesz az egész vállalkozás, mely rövid időn 
el oszlik, miként a mutlékony szalmaláng. A szent 
ügybe vetett bizalommal eresztettük akkor szél­
nek a baljósain jövendőlgetéseket, pedig hogy 
azok a viszonyok mily helyes ismeretére voltak 
alapítva : azt megmutatta a dalkar másféléves, 
vergődésteljes rnu'tjj 3 az az újabban mutatko­
zó példátlan részvétlenég, mely nehány bét óla 
egészen befészkelte magát a tagok egy részének 
leikébe. Elszomorító lapasetalás. hogy némelyek 
oly könnyen emancipálni tudják magokat a 
névaláírással is megerősített adott szó kötelező 
volta alól, s ez által azokban is null -fokra 
szállítják alá a lelkesedést, kik magáért az ügyért, 
— úgy szólván nemesen átérzett lelki szükség­
ből — állhatatosan kitartanak.a felesküdött zász­
ló alatt

Háládatlan vállakózás volna ez úttá 1 annak 
bizonyilgatásába bo csátkozni, hogy e^y vidéki dal 
egylet mily jelentős hazafias és társadalmi misz- 
sziót tőit lie, akik ezt fel tudják fogni, azok a 
nélkül is megvann) k győződve ez állítás igazsá­

ga felől, akik pedig nem akarj á k belátni, 
azokra nézve úgy is eredménytelen lenne ma- 
gyarázgatásunk.

S hogy a közönség se foglalt el épen leg­
ridegebb álláspontot dalegyletiinkkel szemben, az 
tapas/.iaüutö volt az egylet múlt nyári első nyil­
vános estélyén, melyet a műérlő közönség tö­
meges megjelenése által valóságos diadalünneppé 
avatott fel : az óta is időnként volt alkalmunk 
tübbö-kei ésbbé befolyni a társas érintkezés élén­
kítésére.

Fs az a közönség, mely nemcsak személyes 
részvétével mutatja ki érdeklődését az egyesület 
időnkénti fellépései iránt, de fennállását még 
önkéntes megadóztatás útján is kész biztosítani, 
— a pártoló tagokat értem, — első sorban 
megvárja a működő tagoktól, hogy szintén ön­
ként vállalt kötelezettségeiket becsületbeli ügy­
nek tekintik, s a gyakorló óráknak pontos be­
tartását, - mely első elengedhctlen feltétele a 
haladásnak, — nem fogják minden kicsinyes ok, 
vagy eayáifalában ok nélkül oly mértékben el- 
hanyagolni hogy ez által fennakadást szenved­
jen a dalegylet belélete. De méltatlanság az ügy­
nek félvállról való tekintése a pontosabb tagok­
kal szemben is, kik semmi tekintetben nem 
szolgállak rá, hogy velük a könnyelműbb gon- 
dolkozásúak hetenként kétszer játékot űzzenek. 
Mert utóbbi időben rendes dolog, hogy az El­
nökön, karnagyon és könyvtároson kívül alig 
lézeng néhány tag a gyakorló helyiségül szolgáló 
tanteremben.

Ez sajnálatos állapot !
Ennek nem szabad igy tartania.
Az alakulás annak idején két évre lett ki­

mondva ; e terminust idő előtt megszegni tiltja 
a tagok férfias tisztesség-érzete. Ha — mit nem 
akarunk hinni — oly körülmények merültek 
volna fel, melyek folytán bebizonyulí, hogy a 
dalkar a jelenlegi alapokon fel nem virágozhat,

I i E S S A.
Fáj a szivem. . .

Fáj a szivem, sir a lelkem, —
F ő habzó serleg I 
Borba fojtsa az a búját,
Kit a sors igy ver meg.
Kilátszó11 hit, vesztett remény 
Egy átokká olvad:
Verje *-.eg a Mindenhaté 
— Megszomoritomat I

Késő ej van. — kis szobámnak 
Mécse alig lobban ;
De a szivem, árva szivem 
Csak nagyokat dobban.
Azt dobogja az én szivem : 
"elejtse el Isten 
Minden hunét, mitől ilyen 
Nyomorulttá lettem !

Hajnal ha-ad, — szétfoszlott a 
Fekete ej árny a,
Beteg lelkem nyugodalmát 
De Injába varja.
Azt sóhajtja beleg lelkem : 
Minden lépteidben 
Hon szeretett két kis lányom, 
Áldjon, védjen Isten 1

A KO fi? SZÉLLÉ M .*)
JDr. cKiCntúr ^Bélától.

Sollner Ernő gyógyszerész, kinek már az öreg­
atyja is gyógyszerész volt Saitxban, tulajdonosa az 
.Őrangyal' -hoz czimxett reáljogu gyógyszertárnak, 
megérkezvén Gráczba, hol doktorátust akart tenni a 
pharmakológiaból, rögtön laksut vett az Alexander- 
Gasse déli oldalán.

Aztán megnézte egymás után a nézni valóságo­
kat a Gemälde Gallériától a Schiller-szoborig, sétáit a 
Stadtpark fehérporondos útjain, a népes úri utczaban, el 
vezte a Schlossberg csúcsáról a gyönyörű panorámát, 
meghallgatta a székesegyház mellett lévő Mauzóleum tör­
ténetét, egy vasárnap megtekintette a múzeumot, egyik 
délután kirándult a Roeienbergre.

Mar az unalom is kikezdette, mikor az egyetemi 
portás révén megtudta "Wagner Vilmos egyetemi tanar 
lakását, s egy szép októberi délután elment hozzájuk.

Ernőnek ajánló Levele volt Wagnerekhez egyik 
nagybátyjától, ki egészségügyi felügyelő és udvari ta­
nácsos vala s az öreg Wagnernél valamikor assistens- 
kedett.

A tanácsos úr gzirére kötötte unoka-öcscsének, 
bogy aztán belé ne háborodjék a tanár úr tanyába. 
Azelőtt huszonkét évvel látta őt egy tánc*-mulatságon 
a tanácsos úr s mindég attól félt, hogy táncz-közben 
megbotlanak s a kisasszony ráesik s akkor rége van, a 
halai fia. A kisasszonynak olyan szép savó-sxemei voi- 
tak, hogy egy tekintetűtől megfagyott a fiatal embe­
rek szivében a vér.

Ernő csinos, művelt lelkű és tudományos képzett-
*) Mutatvány sierzán,ek sajtó alatt levő „Hegy megtil1' czimú 

üovella-uzttéből.

séggeí dicsekvő fiatal ember volt, de a magát 
szabadelvűnek hazudozó korszel­
lem őt is, mint ez fájdalom! igen, 
de igen sok fiatal embernél tapasz­
talható teljesen áthatotta nem egyszer 
latiam őt az Isten nevének, a lélek halhatatlanságának 
ermitesenél, ha nern is gúnyosan, de kételkedve 
mosolyogni

Az öreg Wagner dolgozó szobájában fogadta őt. 
i A professor úr az immersiós készülékkel ellátott górcső 

előti ült s épen az utolsó vonásokat tette meg a sima 
regai-papirosra vetett rajzolaton, mely amaz új elmé­
letet magyarázta, hogy a Havers-féle lemezek porczból, a 

: a járulékos lemez-rendszerek a perioszt részéről alakít­
tatnak. Ah er. nagy port fog verni az egész tudomá­
nyos világban. Most mar érthető, hogy a két lemez- 
rendszer csatoruácskái miért nem közlekednek. A I fart- 

I nack-féie lamp* erős fényével odasutött kopasz feje 
bubjara s ő meg egyszer balszemével ra nézett a 
górcső alá iktatott készítményre. Csak ekkor vette ész­
re Ernőt.

Ernő bemutatta magat a kézbesítette az ajánló 
levelet,

— Nagyon örvendek — harsogá az öreg ur" 
atnyalibolvan a kissé karcsú, de csinos ifjút s kövér 
karjaival megölelte.

Ernő zavarba jött.
— Az ön anyja volt az én első szerelmemnek 

tárgya — monda — özvegy ember voltam, a negyedik 
X feie Becsbe utaztam, és a vasúton ismerkedtünk 

: meg. Engem, a ..i egész életemben mindig a könyveket 
, bújtam, s első házasságomba is a néném ugratott bele, 

valami fenséges, magasztos érzés fogott el. Akkor meg 
fiatal ember voltam, mindössze harminczkilencz eves,



nem exisláihat, az esetben a további teendők 
— a netaláni feloszlás — felöl a jövő évi febr. 
havában, az alakulás második évfordulóján lesz 
idő és alkalom érdemlegesen határozni.

Ettől már csak alig 1—2 hó választ el ben­
nünket, — olyan egyébként is unalmas téli 
időszak, mely alatt keresve sem találhatunk 
nemesebb időtöltést a magyar dal művelésénél. 
Addig is tehát el a közönynyel ! Szálljon közénk 
s szentelje meg együt! működésünket az össze­
tartás és lelkesedés szelleme, és —

>Zer.gjca a dal. hogy nemünket,
5 a magyar hazát
Mindig a'.das "eng e at *

MOCSKÓNYI JÓZSEF.

Az artézi kútakrói.

Városunk lakossságát a képvirelőtcsiűlet nem rég 
tsriott ülésében hozott határozat folytán azon örvende­
tes hírrel lepte meg. miszerint azt amit r természet 
mostoliasága eddig megtagadótt) most mér ai emberi 
tudomány és erő által pótoltatja ; tudni illik : lesz artézi 
kínunk.

Hogy van e szükség ezen artézi kútra Szarvason ? 
azt kérdezni feleslege.*«, mert annak szükségét minden 
nap érezzük. Elhatároatatott, hegy lehetőleg a köz­
pontban nyittaasék oly vízszolgáltató ktitt mely a város 
lakosságának szükségletét fedezz# s szaacrtök vélemé­
nye szerint a piacz egyik része lest azon hely, hol Ön­
ként feg buzogni azon szomjúság olló nedv, melynek 
szükségét eddig éreztük.

Az artézi kút a többi közönséges kulaktól igen 
különbözik ; — iga* hogy nem is oly egyszerű fúrás 
eredménye at, de nem is oly időszakéihoz kötött viz- 
bőség tekintetében.

Az artézi kút nevét — Artois — grófságtól nyer 
te Francxiaországban, hol először ásalott ily vizmeden- 
cze. Ezen kút oly mesterségesen készített nyílás a föld 
belseje felé mélyen keresztül u mélységből nagy erővel 
képes felfelé emelkedni az összegyűlt viz. Kérdés minő 
mély éren kút ? A kút mélysége fellételeztetik azon ta­
lajtól, melyben kerestelik, — tud'uk ugyanis hogy a 
löld különböző mélységekben külónoöáő anyagból áll s 
ezen anyagok rétegenként vannak egymás fölött elhe­
lyezve, a rétegek vastagsága különböző. Vannak 1—2 m. 
és 30 4) m. vastagságunk, vannak olyanok, melyek a
vizet és általában minden nedvességet átbocsátanak ma­
gukon és viszont vannak olyanok, melyek semmiféle 
nedvességet át nem bocsátanak Azon rétegeket, melyek 
a nedvességnek ellent állat- — v i zá t h at 1 a n- 
n a k nevezzük — Az artézi ku aíe őségének feltételei, 
hogy egy víztartó réteg két vizátliatlen réteg közé le 
gyen zárva s ezen rétegek medenczeszcrüen legyenek 
települve, mi altai a viz a középső rétegbe zárva ma­
radhat mindaddig, inig mesterséges fúrójuk által ulát 
nem nyitnak noki Tehát azon rétegek, melyek a föld 
különböző mélységeit alkotják ke l, hogy nem vízszintes 
elterjedéssel bírjanak hanem ha Hittak legyenek, ezen 
hajlás pedig egy közös központ felé irányuljon, Ennek 
következtében mindazon vízmennyiség, mely az igy al­

kotott medencze területén lehull, a* eties rétegeken 
szivárog lefele mindaddig, míg a legmélyebb helyet el­
éri, utjaban felold biz*njos sókat » magába veszi azo­
kat, a benne foglalt tisztátalan anyagokat lerakja 
s ez által megszületik. Azon vízmennyiség, mely a me- 
denc/ében nem gyűlhet össze — azaz nem tér el — a 
vizáthatlan rétegek között fog felfelé emelkedni egy 
bizonyos magasságig. Ezen vízállásból magyarázható 
meg, hogy artézi kút csak is ott lehetséges, hol a talaj 
ily vizmedencze fölött van, azonbaa a medencze sxélei 
bármily távolságban vannak is onnan, de jóval maga 
sabban állanak a fúrási pont kezdeténél és ez által a 
medencze szélei felé emelkedő víztömeg gyakorolja azon 
nyomást a középen levő vizre, melynél fogva az a mes­
terséges nyíláson át a saabadba tőrjén, még pedig kö- 
rülbelől oly magasra, a mily magasan a medencze szé­
lei felé összegyűlt viz áll.

A föld felszínére lehulló víztömeg az áthatolható 
rétegeken keresztül halad mindaddig, mig áthatlan ré­
tegre nem akad. mivel pedig n föld hőmérséke 20—25 
méter mélységben télen nyáron ugyanazon évi közép- 
hőmérséket mutatja, melylyel az illető hely bir, ettől 
kezdve minden 30 méterrel lejebb 1 Celsius fokkal nö­
vekedik a hőmérsék, a vizáthatlan réteg pedig több 
száz méter mélyen fekszik, ennélfogva az artézi kutak­
ból kiömlő viz csak bizonyos idő múlva lesz alkalmas 
szomjúság oltására.

A város területén létesítendő artézi kút hivatva 
les* a lakosság vízszükségletét fedezni, hogy ezen ren­
deltetésének megfeleljen, oly vizmedenc/ére van szükség 
mely saját tartalmánál fogva képes legyen ezen czélnak 
hosszú időn át meafelelni, tekintve azt, hogy az alföldi 
szárazság enné! is érvényesül a mikor csapadék vizet 
nem nyerhet a medencze.

Hogy pedig hivatásának valóban megfelel, azt an­
nál inkább lehet okunk elhinni, mert a megkezdés és 
művezetés oly szakavatott kezekbe van letéve, hol az 
alapos tanulmányozás és szakértelem nein hiányzik.

Most tehát fel a munkára, siker koronázza a fá­
radozást !

Csemete! Károly.

Szalonélet,
— Irta: Gróf Caáky Albinné.*; —

Előttem a tiszta fehér lap hivogatólag int, vájjon 
mit Írjak rá ? Olyan tárgy lebeg előttem, mely szoros 
kapcsolatban van azzal a vállalat tál, mely ide s tova 
egy éve lesz már, hogy foglalkoztat bennünket : létesí­
tésével annak a társulatnak, melyet még megszülemlése 
előtt olyan hangzatoson keresztelt el nagynevű írónk 
,Magyar Pantheon'-nak. Előttem lebeg ideális fényben 
a múlt század teremtménye, melyet szülőföldjén „Sza­
lonénak neveznek. A legsajátosabb csatatere ez a nő­
nek, a hol az ügyességével, szeretetreméltóságával, szel­
lemével, mindazon tulajdonokkal, melyeket a franczia 
együttese* a „savoir faire* szóval lejez ki, aratja legfé­
nyesebb, de vértelen és senkit sem bántó diadalait.

Vajon miből is áll az a leírhatatlan, kézzel nem 
fogható, de annál inkább érezhető ... az a ,je ne sais

*, A „Hét“ c szépirodalmi és társadalmi folyóiratból vesszük 
át kitűnő czikket főrangú Írónőnek, kit ifjúkori neveltetése • 
ma is fennálló rokoni összeköttetéseinél f gva Szarvas városa első 
cnrVisn hpi’íj matráXnak SzCZk.

quoi* • • mely eredményezi hogy valamely házban bi­
zonyos nő társaságában oly otthonosnak érezzük ma­
gunkat, akár évek hosszú során át ismertük volna őket, 
de a mellett mintha e körben jobbak, szellemesebbek, 
finomabbak volnának a szokottnál ? Vajon miből állt 
az a varázs, mely különösen a múlt században egyes 
ilyen nők „Szakmájában egybegyüjtötte a legkiválóbb 
de egyúttal a legheterogénabb szellemeket, melyek e ba­
rátságos meleg légkörben fölengedve a mindegyik által 
sejtett rokonszenv hatása alatt teljes fesztelenséggel 
nyilatkoztak meg, — a mely összehozta a látszólag 
legeilenkczöbb iáhorok embereit ás a közel érintkezés 
utján észrevétette velők hogy bizony van sok jó, helyes 
érdekes ottan is, hol a mienktől merőben eltérő irány 
és világnézlet uralkodik.

Mennyit nyertek a szellemek látkörük tágulásában, 
— mennyit a férfiak modora finomságban, lovagiasság­
ban udvariasságban és viszont a nők szellemi értékben !

Tapasztaljuk ezt legélénkebben midőn elgyönyör­
ködünk egy Sabran grófné bájos levelezésén, — midőn 
valódi elvezettel látjuk Neckerné szalonjában rokonszen­
ves házigazdájuk szellemes szív esi átásán felmelegedni 
ama kor legérdekesebb alakjait, az Irodalmi valamint a 
politikai világ minden kitűnőségéit fesztelen szellemes 
társalgásba mélyedni * magas műveltségű bájos nővilág­
gal, — midőn elbűvöl minket egy prince de Linge él­
ezés páratlan finomságú converzátiója, midőn soha el 
nem halványuló érdekkel olvassuk életleirasál ama halni 
induló korszáknak, a franczia nők a kik átvitték a for­
radalom társadalomdöntő borxadályain, a Direktoire, a 
Consulnt és Empireon át tradicziöját ama legnemesebb 
értelemben vett arisztokratikus intézménynek az uj kor­
szakba. Változtak a nevek| háttérbe szorultak a régi 
családok, de megmaradt mindig a nő uralma alatt 
ansz.tokracxiája a szellemnek, e finom érintkezési for­
máknak. fényes tűzijátéka a franczia espritnek.

Nem vagyunk mi írancziák, nem bírunk e téren 
százados tradiczióval. De nem lehetnénk-e e téren me­
lyen .ősöktől nem származunk*, .ősei családunknak ?*

Csak aztán a kezdeményezésnél valahogy ne téved­
jünk a XVII század hamis útjaira. Ne legyünk Moliére- 
féle femmes savanles-ok, ne is modern blue stocking-ok, 
de igyekezzünk lenni nők, kik oly ólénk érdeklődéssel 
viseltetnek minden iránt mi szellemi téren terem, hogy 
jól érezhessék magukat a cr.i szalonjainkban azok, kik 
e téren működnek. Mert hiszen mi tagadás ? Nem mind­
annyink által érzett haj-e az, hegy a szalonokat ma 
már gyérnél gyérebben látogatják ? Kizárólag elfoglalja 
a politika a komoly férfiakat. A kik nem azok ép oly 
teljességgel abszorbeálja — a lö, a sport. A kik pedig 
eszményi világban élnek, oly világban mely voltakéban 
a nő uralmához tartoznék, azok nem ismernek bennün­
ket, nem volt alkalmuk soha velünk érintkezni és meg­
győződést szerezni arról, vájjon igazán nem volnánk e 
egyebek rossznál, melylyel lehetőleg keveset törődni vaj­
mi eszályes ?

Pedig oly könnyű volna elfoglalnunk azt a helyet, 
melyet maga a természet számunkra kijelölt. Hisz nem 
kell ehhez semmi egyéb, mint hogy érezzük a szépet, 
nyujtassék az nekünk bármily alakban ; hiszen az ér­
zelem világa a mi világunk, mi nekünk szabad sőt kell 
e világban a túlsúlyt bírnunk, ellentétben a férfiakkal 
kiknél kell, hogy az ész vigye a kormányt. Nem törek-

g; ikorló orvos, — most hatvannégy — s histologiae 
professor. Megezémlálnatatlan k< nyékét hullattam, mi­
dőn értesültem, hogy szerel . :•> xrgya menyasszony. . 1 
Azonbaa épen jókor jött. <-i:ys: •.rencsénk ma esté­
ié, leányomnak a születő \n ezt megszoktuk
ülni évről évre. Várjon t. • ; :e adatom nőmmel
s leányommal, hogy ön % ,.-_rk • - z.

Míg az uríg úr vis.~ ... ifjú elképzelte a
kisasszonyt, a ki mellé f co a vacsoránál, ki
savó szemé vel rajta fr-„ .uomszor annyi
helyet foglal el, mint má ya, de háromszor
annyit eszik is.

Az üreg Wagner nem hagyta vendégét sőkáig 
gyönyörködni ama gond«'1 * - ■ o“rt sietve érkezet^ 
karjaba fűzte az ifjú k e hurczolta ma­
gával.

A teremben több Tt • amyság terc-ferélt ; | 
néhány fiatalabb leányka i< u után. kiknek gondosan j 
fésült, frakko* dandyk csapta-- .< szépet ; egy másik l 
asztalnál tüzesen politizál m-h . Ixsebb úr. A házi i 

kisasszony, egy bajos, ifiu opin egyik darab- j
jat csilingeli a zongorán rotvalt képű ifjú !
előzékenyen forditgatja a háti-leyy es könyvet.

— ÖoHner Ernő a dúsgazdag, nem rég elhalt, 
saitzi gyógyszertar tulajdonos egyetlen fia — harsogja 
Wagner stentori hangon — Ledererné, húgom ; Lede­
rer nyugalmazott törvén-- -- -.rácsos: Baynerf úr, 
nyugalmazott őrnagy z :2 - tony, leánya ; dr.
Rottet nyugalmazott Mina kisasszony
leánya ; dr. Gelbert álon - - daból, — ifj. Rot­
ter orvoetudor-ieióit, gya tetemben; az ott
a feleségem, ez a leányon* a.

Ernő bókoltj kezet esoxc. a házi asszonynak, a

szép Amanda közel jött hozzá a kezét nyújtva, üde 
hangon üdvözölte :

— Isten hozta.
S ebben a szóban annyi közvetlenség, annyi ter­

mészetesség látszott elrejtve.
Az ifjú mélyen elpirult, midőn Amanda kék sze- 

mepárjaval szemei közé tekintett, mintha belőlük ol­
vasni szándékoznék. Oh ha kiolvassa, milyennek raj­
zoltak előtte a lánykát képzeletei !

Amanda szép volt. Termete karcsú, ragyogók a 
szemei s mikor lélekzett, nem volt tanácsos keblén 
csiiggeni a halandó szemeinek, ki nem akart elkárhozni. 
Szépségét csak fokozta fehér surrah-ból készült toilet- 
teje, alul keskeny plissével s két ciépe de chine fo­
dorral amaz idők divatja szerint. A halvány-kék derék, 
mely félig dudorosan, félig sima kettőzetekben simúlt 
felső testéhez, vállai s keble plasztikai szépségét gya- 
nittatá. Szőke hajat úgynevezett Psyché-bog illeszté 
hatul, s elől mint arany sugarak göndövültek hajfürtéi. 
A bog-ágak között vérveres, félig nyílott róxsát viselt. 
De mindenek fölött az ajkán ült valami kiíejezhetetlen 
báj. A szent-irasban „vétkező szemekéről olvasunk; 
ime — „vétkező ajkak*. Ha mosolygott a „vétkező ajkak* 
rekeszéből kivillogtak gyönyörű fogai : gelaszinoj (ne­
vetők, mosolygók) mint a görögök szellemdúsan nevezték.

Az ifjú azt hitte, hogy a mennyországba jutott.
— Ma tizenhét éves — kiabált az öreg professor 

histologiae (s az ifjú eszmélni kezdett, hogy ő mégis 
I csak a siralom-völgyében van), — de azért ő is a 
j nyakunkra vénül, mint a nénje, kit az Isten nyugasz- 

taljon. Ma nap a fiatal emberek csak a pénzre néznek, 
az nekik mindegy . . .

— Vilmos, Vilmos — szólt édeskés hangon 
Wagnerné — te feleded, hogy idegenek is vannak.

— Nincs idegen. A sógor és Pepi, Bayert és 
Rotterék ösmerik modoromat, nem különben tanítvá­
nyaim. Sollner úr pedig hadd ismerje meg, mivel hogy 
reméljük, gyakran fel fog keresni bennünket.

Sollner Ernő Wagneréktől haza érvén elgondolta, 
hogy ime egy jól eltöltött, kellemes napja volt ez. 
Szemei előtt újra megjelent a szép lány, a kifejezhe- 
tetlen bájjal „vétkező ajkai* is, a szilaj, kék sugárral 
szemeiben, mikor szép ajkairól ez igék röppennek : 
„Isten hozta,*

Ernő aztán mindennapos kezde lenni Wagnerék- 
nél és nagyon kellemes napokat élt a tanárék családi 
körében. Rövid idő múlva fellobbant szívében amaz 
indulat, mely akkor vettetett lobbanékony keblében mi­
kor Amandát először látta, s mely hivatva lón életében 
korszakot létesíteni.

Egy nap oda jutott, hogy maga sem tudta : sze­
reti-e őt vagy imádja ?

Amanda közelében szárnyai voltak az időnek ; 
szép délelőttökön s alkonyaikor a kedves leánynyal 
szülei kíséretében sétákat tettek, vagy otthon énekel­
tek, rajzoltak s égési délutánokat csevegtek el e olyan 
sokat tudtak beszélni — semmiről. A lányka örömeiből 
Ernő mindig kikapta részét s oly meghittség, bizal­
masság fejlődött ki köztük, hogy gyönyör volt nézni, 
hallgatni őket.

Ernő csak is néha-néha érzett akként, mint a 
•zem-bajos, kinek hájogot vett ki az orvos tűje : a 
sóvárgott ég, a tiszta üdv helyett, mintha szenvedé­
lyek s vágyak kicsinyes világa terülne előtte . . ,

(Velyt. köv.)
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«ünk semmiléi* emanczipácztó után valamint nem tö- I járása, hogy mig az összes eddigi előj&rőkat egy-kehö 
rekedtek utána a mull az&zadbeh uök sem. a kik finom j kivételével ellenjelölt nélkül hagyják, addig a bírói szek- 
hamiaitallan női tapintatukkal erezték, hogy épen gyön- | re a derék jellemes es igazsíigs/eretö Rónyai Sán- 
geségében rejlik a nő hatalma, varázsa ; es volt i< ha- dór ellenében Tóth Mihály jelenlegi allűrét léptetik 
talinasahb. ezerszerie nagyobb körökre kiterjedő befolya- j fel. Talán a Tóth uram hívet nem tudják, hogy ellene 
euk ama minden izükben nőies költői alakoknak, mint | két oly alapos feljelentés le etett hivatali mulasztás es jó- 
van manapság a legfelvilágosodottabb Zürichben végzett ! vedéki kihágás miatt, melynél fogva 6 ilyen Alias vise­

lésére nem illetékes. Ax is lehet, hogy Tóth uram a sok 
' jó rokon jelölese utján reményű e díszes állast LetSl- 
I teni. Erre csak annyit, hogy i'v tisztség viselésere nem 
I elég a mai világban jó! táplált test és ki nőd rótt bajusz.
I Legjobban teszi tehát Tóth uram ha vissza vonul isinél 

a négyes ökör-iga háta mögé s ott foglalkozik az őt 
megillető munkával.

— Karácsonyi *züni<lŰ Fogyni nasiumunkhan 
áz idei karácsonyi szünidő kezdetét veszi deczember hó 
2_'-én, s tart bezárólag vizkereszt utáni keddig, azaz 
jövő 189 .1. év január 7-ikeig, mely napon az előadások 
újból megkezdődnek.

— Az artézi kút faalkotmánya — mely 
j alatt a fúrást nem sokára megkezdik, — ott áü már a 
i piacztér közepén, bár egyik oldala még bedeszkáz.atla- 

nul á'l, elnyeléssel fenyegetve a m. kir. csendőrlaktanyát. 
A fúráshoz szükséges öblös vascsövek is megérkeztek 
már, szóval serényen folynak az előkészültek.

— A K'phteriíis. — az ártatlan kicsinyek 
kaszás réme, már nálunk is feltűnt félemletes alakjával, 

i Az izr. hitközség cg\hazszolgájanak kis gyermeke van 
roncsoló torok lobban, minek folytán a szolgabiróság az 
izraelita iskolában, melynek épü.etében a betege dési 

! eset előfordult, egy időre betiltotta a tanítást.
— Fetüi‘1 virág. Ponviczky Sámuel, 

szarvasi birtokodnak 12 éves kis leánya, Anna. f. hó ö. 
tüdőlob következtében elhunyt. A bánatos szülök vesz­
teségében osztozik a szarvasi társ. púig. leányiskola is. 
melynek a korán távozott gyermek- leányka egyik szelíd jó 
viseletű növendéke volt Szombaton dcez. 7-én temették el 
a rokonok ismerősök és kis pályatársnak részvéte mel­
lett. Nyugodjék békével !

— Pályázat utazási ösztöndíjra A nagy- 
méltóságú kereskedelemügyi m. kir. minisztérium azon 
czélt, kogy fiatal törekvő é* kellőleg képesített kereske­
dők és iparosok külföldre utazzanak és ott a szükséges 
tapasztalatokat megszerezhessék, melyeket aztán a hazai 
ipar és kereskedelem érdekében értékesíthessenek, a 
maga részéről előmozdítani és anyagilag is támogatni 
óhajtván, felhívta az alulírott kamarát, hogy évenkint 
egy ilyen tanulmányait végzett, kellő képesítését kimu-

női doktornak, vagy a mint lészen — bár isten ne ad­
ná hogy legyen — a legékesebben szóló nő-képviselőnek.

Nem azt tartom én kívánatosnak, hogy bármily 
irányban túllépjük a. határt mely osztályrészünk volt 
mindenkorim ; de e határon belül fejlődjünk ki teljes 
seggel. Merjünk nézni hallgatni, olvasni előiiélellö1 ment 
szemmel, füllel ésszel ; merjünk fölkeresni és élvezni 
elfogulatlan kebellel mindent a mi jó és szép, és ez ói 
vezetheti fogunk találni oly magasztos lélekem-lö örö­
me;. melv ellen halalma nem leend sem időnek, sem 
kornak, .-em viszontagságnak 1

(Vége öv.)

Újdonságok.
—- Alapítvány T a i a > József néh Tatay 

István nyugalmazott főgymnasiumi igazgatónak rokona 
a Tatay féle örökségből 100"> irtot, alapuványt telt 
főgymnasiumunknál, tanulásban kitimö ifjak jutalmazása 
czéljából.

Hagyomány a tanári nj ug$2ijaíagrra A
f. év tavaszán elhunyt N \ a c s i k Soma, szarvasi ke­
reskedő 2. 0 fnot hagyott végrendeletileg a kebli tanári 
nyulijal ipra. mely ószeg aa alap kezelő j bizottságának 
mar át is szolgáltatott.

— Szives tudomásul *) Van szerette-ém ér­
tesítem' mélyen tisztelt előfizetőimet, hogy Körös- 
menti l>alok*‘ című dalgyűjteményem megjelenése — 
egyik fővárosi kiaduczéggel a kiadói jog átruházása 
ügvében folytatott — egyezkedés miatt szenved nehány , 
napi késedelmet. Midőn ezért szives elnézést kérnék, 1 
jelentem egyszersminl, hogy a zenemii legfeljebb 8 — 10 : 
nap alatt kikerül a sajtó alól, s azonnal expediáit at ni 
fog. Szarvason. i889. decz. 7. Varga József.

— Ivörvadászat A helybeli vadásztársulat f. 
hó 4 én körvadászatot rendezett a Bogdán Haviar-féle 
gőzmalom tájékán, hol 10 vadász négy körben 18 nyű- j 
lat ejtett el. A vadállomány gyengesége ez alkalommal j 
bebizonyult.

— Protestáns uj képes naptár. A DVizs 
Sándor budapesti tanár állal gonddal szerkesztett naptár
évtizedek óta kedvelt házibarátja a magyar protestáns j lalA ifjút hozzon ajánlatba, kinek 300 forintnyi utazási 
csaladoknak. A jövő 1890 ik évre is a szokott valtoza- ösztöndijal fog utalványozni. Felhivutnak ennélfogva 

azon fiatal, törekvő és kellőleg képesített kereskedők és 
iparosok, kik ezen utazási ösztöndíjat elnyerni óhajtják, 
hogy ez iránti 50 kros bélyeggel ellátott folyamodványa­
ikat, — melyben a folyamodó neve, lakhelye, családi 
viszonyai, erkölcsi magaviseleté, tett tanulmányai, eddigi 
foglalkozása év nyelvismeretei részletezendők, valamint 
választandó szakmája és útiterve is kifejtendő, — leg­
később folyó 1889 évi deczember hó végéig at alulírott 
kamaránál nyújtsák be Aradon, 1<89 évi november t:2 
Az aradi keres k. és iparkamara.

— A nemzetközi Éden sziuház, mely 
Csabán Gyulán s a megye többi nagyobb városaiban 
nem régiben tartott érdekes mutatványokat, hozzánk is 
elérkezett. Ma és holnap lesz előadás a .Bárány*-termében, 
melyre felhívjuk a közönség figyelmét.

A kis Jézus ajandéka.
Karácsony közeledtével sok gondot és munkát ad 

az embereknek a készülődéi a kis Jézus ajándékára, 
az úgynevezett .kriszkindli* re. A jő szándék hiánya 
soha, pénz hiánya gyakrabban de leggyakrabban az 
okoz fejtörést : mit és hol vegyünk karácsonyi ajándé­
kul ? Legyen szabad segítségére lennünk a töprengök- 
nek s egy-két jó tanács kíséretében néhány forrást fi­
gyelműkbe ajánlani, nem feiedkezven meg legfőbb javuk- 

j ról : az egészségről sem.
A nagy nemzet-család minden egyes tagja igyek­

szik karácsony ünnepe alkalmával kedveseit ismerőseit 
I valamely szép és hasznos ajándékkal meglejmi. Hazafias 
i kötelességei kívánunk teljesíteni^ midőn éj) ex ünnepélyes 
j alkalomból felhívjuk olvasóink, küiönósea minden szép 
i es jóért lelkesülő hölgyeink figyelmét, hogy midőn meg- 
í emlékezünk egymásról, ne feledkezzenek meg a legked­

vesebbről, mindnyájunk édesanyjáról a hazáról s adja- 
! nak neki - önmagukra is hasznos — karácsonyi aján­

dékot azzal, hogy megvetve minden betolakodó idegent, j 
! csak magyar cikkeket vásároljanak. Tegyék ezt különö- 
I sen a* annyira felburjánzott külföldi pótkávékkal szem- | 
; ben, melynek egészségi és gazdasági szempontból káros 

használata annyival indokolatlanabb, mert a Szalády 
Antal fővárosi pótkávégyáros által feltalált és készí­
tett ,S z a 1 á d y-k á v é*-ban oly magyar iparcik­
ket bírunk, mely jóságra, zamatra színre és élvezhető- 
■égre az összes külföldi és hazai pótkávékat felülmúlja 
s ennek daczára nem drágább azoknál. SzaláJy ,H u n 

Szarvas, 1889. decz. 7. SZIRMÁT L ÁRPÁD, hitkőz- ' g á r i a le á > ó*-ja pedig mint gyógy kávé már 
ségi egyh. elnök. i évek éta na8í kedvellségnek örvend s orvosok által is

jí ..... * . , , „ , , ajánltatik. E kávék jósagát számos kiállításon (1885
., ^ * Oeeödoli. z uj év közeled- , 0rsz. kiállítás, dézsi pécsi stb.) nyert elsőreadü kitünte-

tevei Öcsödön is megindult a mozgalom és a lakosság , téaeken kívül igazolja itthon és a külföldön való nagy 
nagy buzgalommal fáradozik azon, hogy az Előjáróság eltérj edtségök. De mivel bármily dicsére!nét többel ér 
olyan egyénekből választassák kik képességük,5 kifogás- ! mindenkinek a saját meggyőződése, Szalády úr szívesen
taian ipiifm 0« t ' -11* i küld háziasszonyainknak ingyen és bérmentve egy pró-Jeuem «» muujuknal fogva ezen állásra teljesen , . , - . , 61 .. , , KmajiriU- M . , , , 8 , , bacsomagot, ha ez iránt hozza (Andrássy-ut 86) for-mellok. Nem érthető a lakosság egy részének azon el- ; dúlnak.

Uptínajak keretnek jelen ,orok átvételére 3mk [ A *ene, melv eddi£ biacnyos osztályok, vagy egyes

tos tartalommal jelent meg e naptár. A pvot. egyházi 
életben fényes érdemekkel ékeskedő kél jelesünk nyil­
vános működéséi két szakavatott toll méltatja Kovács 
Albert imdapesi theol. acad. tanár és orsz, képviselő 
életrajzát Szöcs F'arkas theol, tanár. Zsilinszky Mihály i 
csongrádmegyei főispánét Renkn Gyula főgymnasiumunk I 
ékes lollu igazgatója irta meg igen rokonszenvesen. A j 
naptár többi tartalmát képezik 0 rendes naptári részen | 
s a prot. egyházi és iskolai tiszti névtáron kívül : Me* 
ditaciók, költemény Beöthy Zsigmondíöl, Ekkléz^íát kő- j 
vetett, beszély K. Tóth Kálmántól, Margit, elbeszélés j 
Bihari Kálmántól. Papságom emlékeiből, —- Szilády Já- j 
János, életrajz Kereszt es y Sámueltől, A nagyenyedi 
Bethlenkollcgiutn ismertetése stb. A Franklin társulat
által kiadott naptár ára 50 kr.

— Felhívás a szarvasi r. kath. hitközség ne­
mes lelkű m. t. tagjaihoz 1 A karácsonyi ünnep a sze- i 
retet nagv ünnepe, az emberiség Megváltója a szeretet j 
nagy müvének első áldozatát ekkor hozta. A megteste­
sülés gondolatának, a karácsonyi keresztény és családi 
örömök visszaemlékezésének hatása alatt kinek lelke | 
vonakodnék a szeretet áldozatának vagy legalább ala- ! 
mizsvájrmak meghozásától ? A XIX, szá/ad a humanismus- • 
ra apellál, a kereszténység az isteni megváltóra. Az ö ne- I 
vében zórget és kér, ki nekünk annyit adott zörgetés ! 
és kérés nélkül. A karácsonyi ünnepek majd mindenkinek } 
szivét uj örömmel vagy az egykori örömök édes meg- 
ujulásával töltik el, — mig a jó vagy egyszerű szülőknek j 
gyermekei is előre örülnek a kis Jézus ajándékinak, j 
addig a szegénység által földhöz tapadt gyermekeknek j 

karácsonyfát a hidegség zúzmaráival vannak behintve, I 
s meleg ruha hiányában a tél hideg az ártatlan gyér- ; 
meki kedely örömét is megfagyaszsza. Pedig van e 
szebb es ártatlanabb a gyermeki örömnél, van e neme­
sebb mi csekélyebb áron létrehozható? . . . Azért alul­
írott a szarvasi rom. kath. elemi iskolába járó szegény 
sorsú tanulóknak kerácsonyi ajándékul szánt meleg ruha 
és lábbeli beszerzése czéljából, tisztelettel felhívja ada­
kozásra a kér. szülőket, kik megfogják érteni azon 
szándékot, mely a gyermekek örömén buzgólkodik.

müvési-talentumok kiváltsága volt, a társadalmi assitni- 
iatio es a műveltség rohamos terjedése folytán ma már 
az emberiség közkincsévé vált, ugv hogy alig van csa­
lád, sőt alig van egyen, aki lelke önkénytelen vonzalmat 
követve, valamely zeneszerrel ne foglalkoznék. Erősebben 
nyilvánul e zenei hajlam a téli hónapokban, midőn a 

I zene a szórakoztatáson kívül kedélyünk élénkítésére ia 
1 jótékonyan hat. E szempontból helyen valónak találjuk 

olvasóink figyelmét a karácson-, i ünnepek közeledtével 
Sternberg Armin jóhirű fővárosi hangszergyá- 
rozra irányítani, a kinek Kerepesi ut 36. sz. alatti fő- 

; raarában a jelenleg léterő összes hangszereknek gaz-
■ dug és változatos tarházát szemlélhetjük. Az összes fa-, 

réz-, iuvú és vonós hangszerek mellett sok fajtája lát­
ható itt az újabban annyira kedvelt mechanikai 
hangszere 1c 11 e k, mint : Ariston, Phönix ( érckot- 
lakkai Manopan, Symphonien (önműködő) stb. Kiváló elő­
nyük e hangszereknek, hogy semmeniti zenei ismeretet nem 
igényelnek > laikus is könnyen jáleshatja wlök a leg- 
szebli zenedarabokat végtelen szambán ; igen alkalma­
sak e hangszerek házi mulatságok tartására s a mi fő 
aránylag igen olcsók. X alóban szebb es jobb karácsonyi 
ajándékot senki sem vehet, mintha e ozég gazdag rak­
tárából választ egy szép hangszert, mi végből a tulaj­
donos bárkinek megküldi »öbb mint 500 hangszer ábrát

■ tartalmazó részletes árjegyzékét.
A szép és hasznos ajándék tárgyaknak oly soka­

ságát sehol sem találhatjuk mint az ismert K e r t é s a 
fodor ezég Dorottya utczai díszműáru üzletében, A hazai 

! ipar legjobb és legszebb tárgyai váltakoznak itt a iran- 
e/.ia. angol, német valamint a keleti : perzsa japan és 
kínai müipar ezernyi sokféieségü tárgyaival. A pazarul 
megrakott termek egészen egy ipannükiáilitA* benyomá­
sai teszik ránk, melynek tárgyait elősorolni lehetetlen s 
c.'U|ián tájékoztatóul említünk fel néhányat az újdonsá­
gokkal bővelkedő karácsonyi kiállításból, mely már most 
is nagy és előkelő közönséget vons a ezég terme be.

I Ilyenek ; porczellán és majolika dísztárgyak, iró. do­
hányzó. háztartási, varró és toilett czikkek, albumok, 
legyezők. Továbbá az alkalomszerű eléghetetlen csillogó 
karácsonyfadíszek ; lampionok, lebegő angyalok e* pil­
langó^ színes csengők, üveggyütnölcsök, csillajó fürtök, 
bonboniérek, arany és ezű-'iszálak stb 5—10 krtói fel­
felé. melyekből azonban ajánlatos egv fára való kollek- 
ciel 5, 10, 15. 20 forintért rendelni. Vannak ott fiuknak 
és leányoknak való mindenfele tanulságos és mulattató 
játékok, képek, könyvek, kocsik. Fröbel játékok, Richter 
féle epilő szekrények, törhetetlen és fr&t.uzia bábák, 
társas játékok magyar szöveges, csinosan összeállított 
tombola nyeremény tárgyak 5 Írtől felfelé ; torna és 
vívó eszközök, utazó csikkek, végül a téli sport saisonra 
vadászfegyverek és korcsolyák, különösen legújabb és 
legjobb .Halifax*. Mint újdonság fontos az ,uj aranyo­
zó*, melylyel bárki újjá aranyozhat régi tükör és kép- 
rámákat s szobrokat, valamint karácsonyfát és díszeket 
bearanyozhat (egy üveg ára ecsettel s bérmentes küldéssel 
1 frt). A ki fővarosba rándul, el ne mulassza e nagy­
szerű árúcsarnokot meglátogatni, a ki pedig rendelni 
akar, ajánljuk hogy minél előbb tegye azt, nehogy az 
ilyenkor tömegesen érkező megrendelés miatt későn 
kapja árúit. A Kertész ezég az esetleg meg nem felelő 
tárgyal ismert előzékenységénél fogva, azonnal vissza­
váltja.

Legnagyobb szerencséje
az embernsk kétségkívül a jő emésztés, mert csak így 
őrizhető meg a testnek egészséges, életképes 
állapota.

Az emésztés zavarai s általában a gyomor bajai 
általános betegségei az emberiségnek s tudományosan is 
be van bizonyítva, hogy alapjai ezek sok más és ko­
moly betegségnek. Fájdalom, lehetetlen volt sokáig álta­
lános gyógyító szert találni e betegségek ellen, a mig 
Warner Safe Cure-jében fölfedezték azt az orvosságot 
mely e betegséget gyökeresen meggyógyítja. Sok ezer 
ember gyógyult meg általa s gyógyúl folyton. így pl 
Národny Borisba asszony, pilgrátni (csehországi) háztu­
lajdonosod, azl írja, hogy a Warner Safe Cure-je telje­
sen megszabadította őt öt éves gyomorbajától, mely el­
len minden egyéb orvosság hiábavalónak bizonyult.

A ki meg akar győződni arról, forduljon levéllel 
ax említett asszonysághoz.

Ára egy palacknak 2 frt. Kapható az ismert gyógy­
szertárakban Főraktár ; Salvator-gyógyszertár Pozsony­
ban és Törők J. gyógyszertárában Budapesten.

Nyilttér.
K rorstbin kBilötiekírt nem Tállal felel5sséget * Sierk.

Nyilatkozat
Távollétein folytán csak most refiectálhatok 

Adatni János volt közjegyzői irodai másoló (in­
kább irodaszolga) nyilatkozatára, kijelentvén, 
hogy én őt ezelőtt mintegy 4 héttel valóban 
kénytelen valék irodámból kiutasítani, a helyzet­
tel visszaélő, teljesen alaptalan kunyorálásai 
miatt Hogy ez az ember — ki évek során 
átette nálunk a kegyelem kenyerét — 
eléggé oktalan a kapott leczke daczára nyomo­
rult észjárását fitogtatni : azt csak természetes­
nek találom, mert a hálátlan emberek olyanok 
mint a rossz kutyák, melyek elébb kezet nyal­
nak, s aztán megugatják az embert. A kutyák 
ellen kutyakorbács, a hálátlan emberek ellen 
megvetés az egyedüli fegyver, mit alkalmazni 
lehet.

Szarvason, decz. 8. 1889
SÍPOS SOMA 

köz- és váltó ügyvéd.

Felelős szerkesztő : Varga József.
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Remiez temetésekéi a leggazdagabb diezletezésekkel az ország bármely részeben.

Raktáron tart 500-nál több ércakoporaót.
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' N V \ N V 0 M D Á S Z A T KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT :

SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,
ti\ÁK, ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TÁN CZRENDEK, (SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL,)
VÁROSI ÉS KÖZSGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK,

.• TALí- és NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK, TÁBLÁS KIMUTATÁSOK, IDŐSZAKI IRATOK
, hírlapok, művek, díszes kivitelű száll agak A NY OZÁSOK,

IPAR- ÉS KERESKEDELMI KÖRLEVELEK,
í NI OMTATYÁNYOK, LEVÉLPAPÍROK s BORÍTÉKOK CZ ÉGX VOM ÁSÍT.

SZÍN és NAGYSÁGBAN! GYORS, PONTOS, ÍZLÉSES, és JUTÁNYOS ÁRONI ELKÉSZÍTÉSÉT.
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